

文化中国行

聆听流传百年的民间故事

——探访“中国故事第一村”藁城区耿村

□石家庄日报记者 刘立芳

按图索骥、入木三分、寸草春晖……8月6日,记者走进有着“中国故事第一村”美誉的藁城区耿村,只见一条贯穿村子东西的主干道被打造成“故事一条街”。两侧房屋砖墙上的图画故事让人目不暇接,部分还附有专属二维码,使用手机扫码即可听故事。

“耿村民间故事的内容极为丰富,既有开天辟地神话、各朝代的人物和故事传说,还有新时代的新生活、新人物,形成了一条历史长链。”耿村民间故事演讲协会会长靳春利介绍,其中,民间传说所占比例最大,涉及京、津、陕、贵等多个地区。2006年,耿村民间故事入选中国首批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

耿村人讲故事的风俗有数百年之久。相传耿村建于明初,因明太祖朱元璋的义父耿王(耿再辰)埋葬于此而得名。这里地处山西阳泉到山东德州的交通要道,每年农历四月的耿王庙会吸引各路商贾。康熙年间,耿村成为贸易集散地。客商带来了各种货物,也带来了他们的所见所闻和各地的民风民俗。耿村人外出经商、当兵、游历,也带回了他们听到的故事和传说。天南海北的故事在这里汇集,爱讲故事的耿村人口口相传。

随着时代变迁,现在耿村已不再是交通要道,但浓厚的文化底蕴却保留了下来。讲故事、听故事已经

成为村民日常生活的一部分。

为了让历史悠久的耿村故事更好地流传下去,藁城区开展了耿村民间故事提升培训班等活动。同时,在北楼小学耿村教学点,每周五设置故事课程,编写了教材《耿村故事》,教授孩子们如何讲故事,还定期邀请故事家来此授课。

据了解,耿村现有380余户、1300多人,故事讲述者就有240多人,其中有22个大型民间故事讲述者和33个中型民间故事讲述者。据考证,4000多个民间故事被耿村人世代口头传承,已有600多年的流传历史。

“现在我们正在筹划绘画版《耿村民间故事》的出版。其中共收录40个耿村民间故事,每个故事配有三至四幅原创插画,直观、形象、有趣。”藁城区文化馆副馆长、藁城区非遗保护中心副主任李倩告诉记者,多年来,该区致力于中国国家级非遗耿村民间故事的保护与传承,已整理出近7000万字的耿村民间故事相关文字资料。

为更好地传承非遗文化,发挥耿村故事对人们的教育作用,藁城区以国家级非物质文化遗产“耿村故事”文化背景为基础,建成了多功能耿村文化培训中心。对主干道上的农户、商铺进行仿古改建,将古香古色的建筑格调与耿村故事相结合,形成耿村故事与观光旅游为一体的特色街道。

石家庄机场投用
打火机自助兑换设备

本报讯(记者 马冬)近日,石家庄正定国际机场在航站楼投用打火机自助兑换设备,旅客在机场实现打火机“弃”“取”两便,让打火机实现循环利用。

打火机自助兑换设备分为领取机和回收机。回收机设置在安检通道两侧入口处,乘坐飞机出行的旅客可在安检前将打火机投入回收机内。领取机分别设置在机场一楼到达区域的6、7号门厅旁,旅客只需按照简单易懂的操作指引,通过扫描二维码或输入相关信息,短短几秒钟即可免费领取一个打火机。

据悉,每一台领取机可容纳1000余只打火机,能有效满足旅客使用需求。另外,领取机可对烟雾及可燃气体进行预警监控,并设有热气溶胶自动灭火装置,保证打火机处于安全可控的环境,减少了不必要的资源浪费和环境污染。同时,消除了航站楼内随意丢弃打火机带来的安全隐患,降低了燃爆风险,打造“免费领取”的安全乘机环境。

打火机自助兑换设备的投用,不仅满足了旅客的实际需求,也是石家庄机场积极建设“绿色机场”和“人文机场”的一项举措。下一步,石家庄机场将持续优化服务、提升品质,更好地满足旅客多样化需求,为广大旅客打造更加温馨、舒适、便捷的出行环境。

石家庄公交40路
运营路线临时调整

本报讯(记者 赵晓华) 警安路(小安舍村西—景源街)于8月9日断交施工,届时公交40路由警安路临时绕行惠安街、古城西路、景源街复原线运行。惠安街临时增设大安舍学校、传媒学校站,景源街临时增设小安舍站。警安路临时撤销大安舍学校、传媒学校、小安舍西、小安舍站。

清理水草 美化沉绿湖

本报讯(记者 冯月静)夏季以来,裕西公园沉绿湖内水草生长迅速,为避免水草蔓延破坏水质、影响水体景观效果,近日,石市园林局裕西公园组织专业人员,持续开展水草打捞清理作业,为沉绿湖净颜美容。

在清理中,石市园林局裕西公园对标“湖面无水草、湖水无异味、湖边无垃圾”的目标,采取“定区、定人、定岗、定责”的网格化管理模式,全力开展清理工作。每天安排专业人员进行水上作业,利用耙子、钩子等工具,对湖内的水草、浮萍、垃圾进行打捞清理,并将打捞起的垃圾集中堆放,及时转运清理。截至目前,已清理水草、垃圾等杂物约45立方米。

下一步,石市园林局裕西公园将继续密切关注水草生长情况,常态化、精细化、高效化开展清理行动,扎实做好水面保洁工作,做到“随有随除、随清随运”,营造公园“水清、岸绿、景美”的景观效果。

河北69个高速收费站
邀你“免费游武安”

本报讯(记者 王彬)这么近,那么美,周末到河北。8月8日上午,“畅行太行·乐游武安”旅游刮刮乐2024年活动正式启动。即日起至2024年底,途经太行山高速(邢邯段)、青兰高速、邢衡高速等多条高速公路的司乘人员可通过刮奖方式免费获取武安市知名景区门票。

据介绍,“畅行太行·乐游武安”旅游刮刮乐活动由太行山高速邢邯管理中心、武安市文化广电和旅游局主办,太行山高速顿井收费站承办,参与单位包括太行山高速(邢邯段)、青兰高速、邯大高速、邢临高速、邢衡高速、邢汾高速、新元高速、津石高速等8条高速公路河北省境内的69个收费站,活动涵盖了武安市京娘湖、东太行、朝阳沟、古武当山、七步沟、王陵民宿等诸多知名景区和涉旅酒店、民宿。其中免费赠送门票和旅游消费折扣总额达1700余万元。

据了解,司乘人员从上述69个高速收费站人工收费车道出站后,均可领取“刮刮乐”旅游优惠券,ETC用户凭收费站通行记录领取,只需刮开优惠券开奖区域,就可以随机获得一张武安景区门票,以及当地民宿、酒店超低折扣优惠券等。

第二届全国省会城市桥牌赛昨天开战

来自全国72支队伍的500余名选手参加



■第二届“石家庄杯”全国省会城市桥牌赛昨天在石家庄人民会堂拉开帷幕。

本报记者 张海强 摄

本报讯(记者 常明)在奥运捷报频传的喜庆氛围中,以及全国第16个“全民健身日”到来之际,第二届“石家庄杯”全国省会城市桥牌赛昨天在石家庄人民会堂拉开帷幕。

此次桥牌公开赛,有来自全国41座城市的72支队伍的500余名选手同场竞技,特别是有75位五星级特级大师拨冗出席本次比赛,其中有国家集训队的队员,有今年A类俱乐部的冠军成员,整体水平是近些年来全国比赛中比较高的一次。比赛为期三天半,将进行公开团体赛和混合团体赛两个组别的比赛,其中公开团体组参赛队伍共39支,混合团体组参赛队伍共有33支。比赛分预赛、排位赛和淘汰赛。

去年石市成功举办第一届“石家庄杯”全国省会城市桥牌赛,今年又相继举办了“竞帆杯”全国桥牌个人

精英赛和全国桥牌少年团体赛等桥牌赛事。石家庄男子桥牌队获得2024-2025年度国家男子桥牌队资格,乘此东风,55所中小学成为首批桥牌运动特色学校,桥牌已经成为石家庄的一张名片,石家庄市已经成为全国桥牌运动的后起之秀。

国家体育总局棋牌运动管理中心桥牌部主任王艳楠称,通过几个高水平比赛的举办,展现出石家庄这座城市的桥牌潜力和桥牌活力。中国桥牌协会与石家庄市人民政府携手,希望结合石家庄优越的地理位置和深厚的文化底蕴,通过“石家庄杯”全国省会城市桥牌赛,不断丰富全国桥牌赛事的类型,持续满足广大桥牌爱好者的参赛需求,吸引全国各省市城市和各行各业的桥牌爱好者会集、体验、了解石家庄,同时希望为石家庄这座城市增添新的魅力和活力,助力石家庄体育强市的打造。